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76 . , Sorio Liviu Dameao 
cunoştinţe de istoria românilor apelând în discursurile sale la exemple din trecut. 

Ti tu Maiorescu îl consireda pe Carol I "omul cel mai bine i.nfonnat �in Europa"11 •  
Adevăr probat şi de faptul că el "nota în fiecare zi tot ce făcea, ceea ce auzea şi ceea 
ce cugeta"12• 

* Era .foarte exigent cu sine, fiind înzestrat cu o voinţă energică, perseverentă şi 
răbdare neobişnuite. Şi-a făcut din pragmatism o regulă de conduită, având simţul 
"exactităţii matematice" Cei care I-au cunoscut mai îndeaproape mărturisesc că 
Prinţul Carol nu a fost lipsit de subtilitate şi finete reuşind adeseori să descopere 
slăbiciunile şi viciile celor din jurul său. Astfel a ştiut să menţină echilibrul, să adopte 
o atitudine de moderaţie şi prudenţă. La toate acestea se adaugă un puternic simţ al 
datoriei, confinnat de rodnica şi indelungata sa domnie." 

* Carol 1 a dus o viaţă exemplară, chiar austeră, dorind să constituie un model de 
virtute. Pentru a îndeplini o mai veche cerinţă exprimată în Divanurile ad-hoc din 
1 857 Suveranul nu a ezitat în faţa sacrificiilor, manifestându-şi încă de Ia început, 
intenţia ca moştenitorii Tronului să fie crescuţi în religie ortodoxă. Această atitudine 
nu a întârziat să dea naştere anumitor complicaţii de ordin religios, Siantul Scaun 
tergiversând recunoaşterea sa ca Principe al RomânieP4• A urmărit cu peseverenm 

[) consolidarea dinastiei şi continuitatea acesteia, problema succesiunii la Tron - în 
lipsa moştenitorilor - fiind soluţionată în 1 880, în favoarea lui Ferdinand, nepotul 
său. 

* A fost o fire închisă în sine, neavând prieteni intimi ci numai consilieri. Cel 
care 1-a sfătuit timp de aproape 20 de ani şi în care a avut deplină încredere a fost 
tatăl său, Prinţul Carol-Anton, Soţiei sale, Principesa Elisabeta, nu i-a pennis 
imixtiunea în treburile politice, după cum nu şi-a fonnat în jurul său o camarilă. 

* Felul în care şi-a întrebuinţat lista civilă constituie o dovadă a generozităţii 
sale. Avem mărturii numeroase şi concordante despre sprijinJ.ll moral şi financiar 
acordat diferitelor instituţii sau monumentelor istorice. 

* CaroJ 1 pu & fost un om perfect. A, avut. şi defecte, a săvârşit şi greşeli, speculate 
de oamenii politici ai vremii pentru a dobândi puterea. A fost deopotrivă adul!!t şi 
calomniat. ' r  

* Ziarele. opoziţioniste J-au atacat cu o neobişnuită violenţă în ceea c.e priveşte 
practica politică. Şi, ca şi cum aceasta n-ar fi fost deajuns, însăşi viaţa sa intiqiă � 
devenit subiect de discuţie şi aprecieri jignitoare. Dar a ştiut să nu se coboare până a 
acorda importanţă acestor insulte nejustificate. Oricât ar părea de surprinzător, la 
scurte intervale de timp calomniatorii de ieri deveneau adulatorii de azi. De altfel, 
Carol 1 va mărturisi mai târziu lui Alexandru Averescu: "dispreţul său pentru acei 
care căutau să-i câştige favoarea cu astfel de mijloace înjositoare"15• A fost gratulat 
de contemporani cu calificative precum "Carol cel Mare", "Marek Căpitan" şi altele, 
însă se pare că o satisfacţie aparte manifesta faţă de apelativul "cel Înţelept" 

* Regele Carol I a dovedit reale calităţi de om politic, ştiind, mai bine ca oricine, 
că politica este arta posibilului. 

Potrivit orevederilor constitutionale Domnitorul trebuia să fie un element 
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ponderator între cele trei puteri ale Statului (executivă, legislativă, judecătorească), 

un arbitru în disputa dintre partide pentru obţinerea puterii situându-se de�supra 

pasiunilor politice. în practică însă, aceeaşi Constituţie favoriza, indirect, implicarea 

lui Carol I în viaţa politică prin exercitarea prerogativelor de a numi şi revoca 
miniştirii, de a dizolva Corpurile legiuitoare, ş.a. Suveranul a reuşit, prin alternare la 
putere, să atenueze temperamentul excesiv al liberalilor - radicali, mai ales în primii 
ani de domnie, apelând

.
în momente critice la prudenta şi moderaţia elementelor 

conservatoare. Dincolo de sentimente, perspicacitatea şi abilitatea politi'că, prudenta 
şi tactul se impuneau de la sine. 

Amintindu-şi de ceremonia investirii guvernului, I.G. Duca menţiolJ.ează că 
miniştrii erau introduşi iri sala Bibliotecii Suveranului şi aşezaţi în ordinea vechimii, 
depunândjurământul pe Cruce şi Evanghelie. "Aveam impresia - nota acelaşi autor 
- că .suntem o companie militară."1 6  De asemenea, în timpul unei crize ministeriale 
Regele se consulta cu oamenii politici din principalele partide pentru a găsi soluţii 
în vederea ieşirii din impas. 

* Datorită pregătirii sale, dar, mai ·ales, pentru a obţine, la momentul oportun 
modificarea statutului juridic internaţional al ţării, Carol I s-a preocupat îndeaproape 
de organizarea Armatei Române. În planul ac,tiunilor concrete a fost adoptată o 
legislaţie corespunzătoare la nivelul celei existente în alte ţări europene, acordându-se 
atenţie şi învăţământului militar. 

Pregătirea trupelor a fost îmbunătăţită, acestea fiind concentrate periodic in tabere 
militare, executând exerciţii şi manevre tactice sub îndrumarea directă a Suveranului. 
Nu a fost neglijată nici preocuparea pentru inzestrarea cu muniţie Şi armament 
comandate în Prusia şi SUA, însuşi Carol I acordând importante sume de bani17• 
Toate acestea au contribuit la consolidarea capacităţii militare a ţării, fapt care avea 
să fie probat pe câmpul de luptă. 

* Carol I a întâmpinat unele dificultăţi inerente şi nu mici, resimţite irtdeosebi în 
primii ani de Domnie. Avem in vedere acţiunile opoziţioniste organizate de liberali
radicali, în care scop s-au utilizat diferite mijloace: atacuri violente în presă, petiţii, 
întt:uniri publice şi interpelăr

-
i parlamentare, precum şi intrigi mai mult sau mai puţin 

subteraneu. Acestea din urmă reprezentau un mijlo� de presiune asupra Suveranului 
pentru a obţirie puterep. Tactica amenirtlării cu detronarea îşi va pierde treptat vigoarea, 
aşa cum avea să o dovedească desfhŞurarea ulterioară a evenimentelor. Su'Veranul a 
ameninţat la rândul său cu abdicarea, o stratagemă care şi-a atins ţinta: cotisolidarea 
Tronului şi inaugurarea unei perioade de normalitate, atât de necesară în viaţa politică. 

* Profund nemulţumit de crizele ministeriale, de abuzurile săvârşite în alegeri, 
de libertatea absolută a presei, de atacurile virulente îndreptate împotriva sa, Carol I 
incercase, în 1 870, o acţiune de revizuire a Constituţiei pentru a controla şi domina 
tendinţele extreme, dar şi pentru- a dobândi mai multă autoritate pe scena politică 
internă şi externă. 19 Evoluţia evenimentelor nu a mai fâcut necesară o asemenea 
tentativă. 

* R.e�rele Carol I si-a asumat conducerea ooliticii externe. imolicându�se direct 
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